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H M MAaTeMaTHYeCKOH CTATUCTHKE

Jlekuum no Teopuu BepoOSITHOCTE



Paznea 1.
Teopusi BepoaTHOCTEN

[IpeaMeTr Teoprn BEPOSITHOCTEN — u3yueHne creupuIecKux 3aKOHOMEPHOCTEH B
MaCCOBBIX OJJHOPOJHBIX C.]'Iy‘l&l’lHBIX SABJICHUAX.

JIeMEeHThl KOMOMHATOPUKH

KoMOuHaTroprka u3ydaer BOIPOC O TOM, CKOJIBKO PA3IMYHBIX KOMOWHAITUH, IO IMHEHHBIX
OTIpeIeIEHHBIM YCIOBUSAM MOKHO COCTaBUTh U3 3aJJaHHBIX OOBEKTOB.

1.

nepecTaHoBKH. [1ycTh mMeeTCs n pa3TUuHBIX IPEAMETOB, KOTOPbIE MOTYT OBITh B3STHI B
pa3nuuHbIX nopsikax. Kakaplii crocod BEIOOpa 3TUX MPEAMETOB HAa3bIBACTCS
nepectaHoBkoii. OO11ee 4ucI0 NepecTaHOBOK U3 N IPEIMETOB HAXOUTCA MO (hopMmyJIe:
P, =nx(n-1)x(n-2).x1

P =n!

[Ipumep:

Mama ocraBuiia Maie k yaro 3 KOH(ETBI: MHIIKa, KOPOBKA, TPIOQETIb.

CKoNBKIMH CTIOCO0aMH OHa MOKET ChECTh KOH(ETHI:

1. MKT
2. MTK
3. TMK
4. TKM
5. KMT
6. KT™M

pa3mMenienus. [TycTh nMeeTCs N pa3IMYHBIX TPEAMETOB M3 KOTOPBIX BEIOMPAETCS rpyIa
U3 M IPEMETOB C yUeTOM UX nopsiaka. Kaxmerii crioco0 BRIOOpa STHX MPEAMETOB
Ha3bIBaeTCs pa3Mennenue. KoanuecTBo pa3MelieHni 13 n MpeMETOB MO M HAXOAUTCS
o popmye:

[Tpumep:
B ¢pyr6oapsHOM MaTue yuacTByIOT 16 KoMaHA. CKOJBKUMHU CIIOCOOaMH MOTYT ObITh
pacnpenesIeHbl MEJANH.
A6 =16x15x14

3 16! 16! 16x15x...x1
A6 = =— =

=T =16x15%x14

(16-3) 13! 13x12x..x1

coyeTraHue. Hy'CT b UMCECTCA N Pa3JINYHBIX ITPEAMETOB U3 KOTOPBIX BI:IGI/IpaeTC}I I'pynia
0e3 yuera mopsiika. OO0IIee KOJTMIECTBO COYCTaHN HaXOAUTCS 10 hopmyrie:

— Amn

c"y



[Tpumep:

[To pe3ynbratam ¢yTOOILHOTO YEMITMOHATA 2 XY IIITUE KOMaH/IbI BBIOBIBAIOT BO 2-10
aury. CKOJIBKO CyIIECTBYET COCOOOB Mepexo/a KOMaH I BO 2 JINTY, €CIIH 0011ee
KOJIMYEeCTBO KomMaH 16.

n=16
n =2 6e3 yueTa nopsijaka
| |
ca 160 16 _16x15 o
2(16-2) 2x14! 2
[Tpumep:

CKOJBKAMH CIIOCOOAMH MOKHO KapTOUKY CIIOPTIIOTO «S5 U3 36».
[Ipu urpe B ciopTiIoTo HEOOXOAMMO BHIOPATh 5 KpeCTHKOB U3 36 kieTok. [Topsmaok
paccTaHOBKH He BakeH. O0IIee KOJTUIEeCTBO BO3MOKHOCTEH:

s 36!

36 =
531

OcHOBHBIE MOHATHS TEOPHUH BEPOSITHOCTEM

OnbIT (MCHBITAHUE) - OCYIIECTBICHUE HEKOTOPOTO KOMILJIEKTA YCIOBUH.
[Tpumep:
bpocanue MOHETBI, KOCTH.
Ncxon — pe3ynbTaT onbiTa
open

Morera <
pelka

Kocts

AN AW —

CobbiTHe — m000# (HakT, KOTOPBIA MOXKET MPOU30UTH WU HE TIPOU30UTH B PE3YJIbTATE OIbBITA.
Momera: 1. Binana pemika
[Tpu 6pocanuu koctu: 1. Beimana 6

2. BBINAJIO YETHOE KOJIMYECTBO

3. He BBITIIAJO 5

Buan! cooObITHI

1. nocroBepHOE — COOBITHE, KOTOPOE 00SI3aTEIHLHO MPOUCXOIHUT B PE3YJIbTATE OMBITA
HEBO3MOKHOEe — COOBITHE, KOTOPOE HE MOXET IPOM30UTH B PE3yJIbTAaTe OIBITA (TIPH
OpocaHMH KOCTH HE MOXKET BBITIACTH /)

3. cayudaiiHoe — cOOBITHE, KOTOPOE MOXKET MTPOU30UTH, @ MOXKET M HE MIPOU30HTH B
pe3yJbTaTe OIbiTa

4. HecoBMeCTHBIE — COOBITHS, KOTOPBIE HE MOTYT IIPOM30HTH OJTHOBPEMEHHO B PE3yJIbTaTe
OJTHOTO OIIbITa



IIpocTpaHCTBO 3JI€eMEHTAPHBIX COOBLITHHI

DJieMeHTapHoe co0bITHE — €CIM B PE3YJIbTATE ONBITA MOKET HACTYIIUThL OJJHO U TOJBKO OJHO M3
COOBITUH ®,, TO (®; HA3BIBAIOTCS AJIEMEHTAPHBIMU COOBITUSMU.

1. xocte: ®, - BeMana 1
®, - BbInana 2
®, - BbIIIAJIA 6
2. chada dK3aMeHa

o, -5
0, -4
0, -3
o, - HEV]I

[IpocTpaHCTBO 3JIeMEeHTAPHBIX COOBITHIT — ’TO MHOKECTBO BCEX DJIEMEHTAPHBIX COOBITHIA,
KOTOpbIE MOTYT MPOU30UTH B PE3yJIbTaTE OMBITA.

o
A< Q

Q={o,}
CobbITHE — 3TO JTF000€ TTOIMHOKECTBO MHOKECTBA SJIEMEHTAPHBIX COOBITHH.

3amMevaHue: JOCTOBEPHOE COOBITUE COBIAIAET C IPOCTPAHCTBOM AJIEMEHTAPHBIX COOBITHH.
() — HEBO3MOXKHOE COOBITHE.

Onepanuu HajJ COOLITHUSIMU

1. cymma coObITHIi
C=4+B
CYMMOii 2-x cobbiTuii A u B Ha3piBaeTcs Takoe coObiTe C, KOTOPOE MPOUCXOIUT, €CITU
MIPOUCXOAMT XOTS OBl OJTHO U3 cOOBITHI A U B.

A ; A

npu OpocaHUU UTPATBLHON KOCTH Bhimasia A — 2 winu 3 => A+B — 1,2 unmu 3; B — 1 wm 2.
2. mnpou3sBeleHHe COOBITHIA

C=A4xB

npousBeieHneM coObITuil A 1 B Ha3piBaeTcs Takoe coobiTue C, KOrJa MpOUCXOAIT

OJIHOBPEMEHHO JBa coObITUsI A 1 B.

I

[Tpumep:
CoObITHE A — 4ETKOE KOJIMYECTBO OUYKOB
B — He 6onee 3-x oukoB (<X3)
AxB=2
3ameyanue: eciiv coObITHA A U B HecOBMeCTHBI, TO AX B = () - HECOBMECTHOE COOBITHE




< @

[Tpumep:
A — 5 1o MmaTeMaTHKe
B — cTtyaeHT He yMeeT cKiIaibIBaTh OOBIKHOBEHHBIC TPOOH
AxB=0
3. pa3HOCTb COOBITHI
C=4-B
coObiTre C Ha3bIBAETCS Pa3HOCTHIO COOBITHIA, €CJIM OHO TPOUCXOAUT KOT/1a TPOUCKOTUT
coObITHE A, HO HE TPOUCXOUT B.

A—-t<0
B — upger cHer
A — B — X01011HO, HO CHEra HET
4. MPOTHBOMOJO0KHOE COObLITHE
C=A
coObiTre C Ha3bIBAETCS TPOTHBOIIOIOKHBIM COOBITHIO A, €CIIM OHO TIPOUCXOANT TOT/A,
KOI'Jla HE MPOUCXOAUT coObITHE A (HE A).

A
v
C=4
ITpumep:
A — CTyZEHT call 9K3aMEH 110 MaTeMaTHKe
A -HEV]

A+ A= - nocToBepHOE COOBITHE
A+ A= - HEBO3MOXHOE COOBITHE

BeposiTHOCTHI0 Ha3bIBACTCS YHCIIOBast (PYHKINS, OTIPEIeTICHHAS Ha TPOCTPAHCTBE
HEBO3MOXKHBIX COOBITHI (2 ¥ yJOBJIETBOPSIOUIAS YCIOBHSIM:
1. A<Q,0< p(4)<1

2. p(@)=0, p(@)=1
3. ecnu coObiTust A 1 B HECOBMECTHBI, TO p(A + B) = p(A)+ p(B)

Kiaccnueckoe onpejaeaeHye BePOSITHOCTH

[TycTh 9uCIIO 3JIEMEHTAPHBIX COOBITHIA, KOTOPBIE MOTYT IMMPOU30UTH B Pe3yJIbTaTE OIBITA
KOHEYHO, BCE 3JIEMEHTAPHBIE COOBITHS PABHOBO3MOKHBIE.
Q= {0)1,0)2,...,0)”}

p(ml): p(m2)= = p(o‘)n)



Q= {wl,wz,.. wn}

P(wl): P((Dz): = P((Oz)
HMEEM:
Q=0 +0, +..+0,

I:p(Q)zp((;)l T, +"'+0‘)n):p(wl)+"'+p(0‘)n):nxp(0‘)l)

1
plo)=..=plo,)==

n
[Tycth COOBITHIO A OTBEYaET POBHO M AIIEMEHTAPHBIX HCXOAOB U3 YHCIA ©,,®,,...,O,

BeposiTHOCTB peanu3anuu coObITHs A paBHA OTHOIIEHUIO OJaroNnpHsTHBIX s COObITHS A
3JIEMEHTAPHBIX UCXOJI0B K 00IIEMY KOJIMYECTBY 3JIEMEHTAPHBIX UCXO0B.
[Tpumep:
1. B ypne nexur 10 mapos, 3 Genbix u 7 uepHbix. Ha ynady B3sT 1 map, kakoBa
BEpPOSITHOCTH, UTO OH OCJIBIH.
n=10
m=3
p(4)=-
10
2. Ha ynauy BeiOupaercs | map u He IJs11s BBIKHIBIBAETCS, ITOCie yero Oepercs emie 1
map, KakoBa BEpOSITHOCTb, UTO 2-H 1ap OebIi.
p(A)=
10
3. TlepBblii BEIHYTHIN 1Iap — O€IbIiA, ero BeiOpocuim. KakoBa BEpoSTHOCTB, YTO BTOPOI
map Oenblii.
n=9
m=2

4. B ypne 3 Genbix kyOuka u 7 4epHbIX 11apoB. Beinumaercst 1 npeamer, kakoBa
BEPOSITHOCTb, YTO OH O€JbIii.
3amada He KOPPEKTHA.
5. 3 GenbIx U 7 uepHbIX mapoB. [To ouepenn BIOMPAIOT 1IAPhI, HANTH BEPOSITHOCTD, YTO
MOCJICAHUM 1ap Oesnblil.
pld)=
10
6. B ypue nexur 10 mapos, 3 Genbix u 7 yepHbIx. Ha ynauy GepyT 2 mapa, KakoBa
BEpPOSITHOCTh, YTO OHU 00a Oebie.
3 9 1

AN="xl -
pA)=10x5 =13

3a1a4a 0 BLIOOPE OTMEUYEeHHBIX NPeJIMEeTOB

[Tycte umeerca N npeameToB, n oTMe4eHHbIX. Ha yiauy B3ssin m npeIMeToB, KakoBa
BEPOATHOCTB, UTO CPEIN HUX K — OTMEUYECHHBIX.

Pemenue:

Bocnonb3zyeMcst KIIacCUMYECKUM ONPEACICHUEM BEPOSITHOCTH.



C," - cioco6oB BBIGOpa

k
[Toacuntaem KOJIM4ECTBO clIOCOOOB BEIOOPA OTMEUEHHBIX IpeaMeToB C° .
N — n HEOTMEUYEHHBIE IPEMETHI
m — k BeIOp. HEOTMEH.
m—k
C,_, - BBIOOp HEOTMeEHU.

—k k
Torna obiee koamuuecTBO OnaronpustHeX crocobos: C, " ; C,
k m—k
Cn * CN—n
m
Cn

OrpaHM4YeHHOCTDb KJIACCHUYECKOro onpeaeaeHus BEpOITHOCTH
1. knaccuueckoe OnpeseleHNe BEPOSITHOCTH HE IPUMEHUMO B ClIyyae OECKOHEUHOTO

YHCIIa 3JIEMEHTAPHBIX HCXOI0B
2. KJIacCHUYECKOE ONPE/IETIEHUE BEPOSITHOCTH HE IPUMEHHUMO B CIydae

HCPaBHOBO3MOXHBIX UCXOO0B

p:

Cratucrnueckoe OlIpeacJICHUEC BEPOATHOCTH
[Tycth mpoBeieHO N UCTIBITAHUM B Ka)KJIOM U3 KOTOPBIX BEPOSITHOCTH MOSIBJICHUS COOBITUS A
OJIMHAKOBA, T.€. UCIIBITAHUSI OJTHOPOJIHBI.
[TycTh m KOJIMYECTBO UCTIBITAHHM, B KOTOPBIX COOBITHE A TTPOU30IILIO, TOTIA
m/n — OTHOCHUTEIbHAS YaCTOTA.

Teopema bepuyJin.
[Ipu HEOTpaHUYEHHOM YBEIIMUEHUN YUCIIAa HEOJHOPOIHBIX UCTIBITAHUI OTHOCUTEIbHAS 4acTOTa
HOSIBJICHUS COOBITUS A CTPEMUTCS IO BEPOSTHOCTH K BEPOSATHOCTH COOBITUSA A, T.€. IJIsl JII0OO0TO

c >0lim, _,_ p ﬂ—p <o =1
n

B kadecTBe BEpOATHOCTH COOBITHS A TPHHUMAETCS OTHOCUTEIIbHAS YacTOTa IMOSBJICHHUS 3TOTO
COOBITUA B JOCTATOYHO OONBIIIOM YKUCIIE UCIIBITAHUM.

Teopema cJio:KeHHS /IS HECOBMECTUMBbIX COOBITHIA
Ecnu A u B HecOBMECTUMBI, TO BEPOSITHOCTh CYMMBI 3THX COOBITHI paBHA CyMMe

BEPOSATHOCTEM.
P(A+B) =P(A) + P(B)
A B

Q

[TycTh IPOCTPAHCTBO 2JIEMEHTAPHBIX COOBITUI OTBEYAET

Q -n, ucx.
A — m;, UCX.
B — my, ucx.

Torna cobbiTHIO A + B oTBeyaeT m; + my 3IeMEHTapHBIX UCXO/0B, T.K. cOObITHA A 1 B
HECOBMECTHBI

BepositHocTts coObiTHs P(A + B) = MMy M T P(A4)+ P(B)
n

n n



Teopema cJ10:keHUs 1JIsI COBMECTHBIX COOBITHH
BeposiTHOCTE cCyMMBI COOBITHIT A 11 B paBHa cymMMe BEpPOSITHOCTH 3THX COOBITHI MUHYC
BEPOATHOCTb ITPOU3BEACHHUS.

A mZz B
mlr

Q -n, ucx.
A —my, ucx.
B — my, ncx.
AB —r1, nucx.

A+B= m+my—r
Torna:
P(A+B)y="1TM T M M T pyy 4 P(B) - P(AB)
n n n n
Omnpenenenue: BEpOSTHOCTb COOBITUS B mpu yCoBUM, YTO MPOU30IILIO A Ha3bIBaeTCs
YCJIOBHOM BEpOSTHOCTHIO B mpu coObiTHH A.
Pa (B)
P(B(A)
P(B/A)

TeopemMa YMHOKEHUST
BeposiTHOCTB Tpou3BeIeHHsI IBYX COOBITHI paBHA BEPOSTHOCTH OJTHOTO U3 HUX
YMHOKEHHOM Ha YCJIOBHYIO BEPOSITHOCTh JPYTOro.
P(AB)=P(A)-P,(B)
IYCTh MPOCTPAHCTBO JIEMEHTAPHBIX COOBITUI UMEET:
Q -n, ucx.
A —my, ucx.
B — my, ncx.

A m2 B
ml

AB —r1, ncx.

P(4B) ="
n

P(A) = %

P, (B)
Ecnu coObiTHe A TIpOU30111I0, TO BCETO BO3MOXKHO UCX0A0B M1 U3 OJIaronpusTHHIX I.
m
1
P, =—Torna
r
rom _r
P(AB)=—=—%—=P(A)* P,(B)
nonom
CnenctBue 1: ecau coObiTue B He 3aBUCUT OT coObITUS A, TO U cOObITHE A HE 3aBUCHT OT B.
Taxue coOBITHST HA3BIBAIOTCS HE3aBHCHMBIMU.

Jloka3arenbCTBO:
[To Teopeme yMHOXKEHUS



P(A4B) = P(A)* P,(B) = P(B) * P, (4)

eciu B He 3aBucut ot A, 10 BMecto P, (B) craButcs P(B).

CrnenctBue 2 (TeopeMa YMHOXKEHHUS 1151 HE3aBUCUMBIX COOBITUI):
Ecin A u B He3aBUCUMBIL, TO BEPOSATHOCTb UX IPOU3BEIEHUS paBHA IPOU3BEIECHUIO UX
BEPOSATHOCTEM

P(4B)= P(4)* P(B)

ITpumep:
Crynenrt 3Haer 41 Bonpoc u3 45, KakoBa BEPOSITHOCTh, UTO OH OTBETUT Ha 2 BOIIPOCA.

A — CTyJleHT OTBETHUT Ha | Bompoc

B — crynent orBeTuT Ha 2 BOnpoc

C — cTyAeHT OTBETUT Ha JIBa BOIIpoca
C=AB

P(C)=P(4B)=P(4)*P,(B)

A 1 B coBMecTHO 3aMeHsieMble COOBITHS

41
P(A4)=—
() 45

40
PA(B)ZH
P(c):ﬂ*ﬂ

45 44

B nmoMmerieHny yCTaHOBIICHBI B MPOTHBOIIOKAPHBIC CUTHANIN3ANU. BeposTHOCTh
cpabateiBanus ognoi = 0.8; Bropoii = 0.6.
KakxoBa BeposITHOCTB, YTO MPH TOKApe cpaboTaeT XOTs ObI OHA.

A — cpaboTaia nepBast
B — cpaborana Bropas
C — x0T OBI O/1HA

C=A+B
P(4)=0.8
P(B)=0.6 - HEITPABWUJIBHO

P(C)=P(4+B)=P(4)+ P(B)=0.8+0.6=1.4

P(C) = P(A) + P(B)— P(AB)CO6LITI/I$I A n BHecoBMeCTH. = P(A) + P(B) - P(A) * P(B) =AuB
HE3aBUCHMBI
=0.8+0.6-0.8%0.6 =0.92

Bropoii cioco6:

Haiinem BeposiTHOCTH COOBITHS C (am oTHO HE cpaboTao).
C=A4+*B

P(C)=P(a+B)= P(4)+ P(B)= (1- P(4))* (1- P(B))=0.2%0.4=0.08
P(C)=1-P(C)=1-0.08 =092



10

BCDOHTHOCTL HACTYIJICHUSA XOTSH ObI OJHOI'O COOBITHA.
ITycte Ay, Aj....A, — HE3aBHCUMBIE COOBITHSI.
A — mpou301LT0 XOTS OBI OJTHO U3 COOBITHIA.
A= A1+ A2+. .t An
A - H1 OHO U3 COOBITHII HE POU3OIIIO, T.€. OJHOBPEMEHHO HE MTPOU30IILIO A, HE
MPOU301LIO0 Aj....Ap.
A=A* Ay*...* A, TorIa o TeopemMe YMHOKEHHUS

P ) ). 40

Cnencrsue:
Ecnu Bce coObITHsI Aj paBHOBEPOSITHBI

P(4)=P= P(4)=1-(1-P)' =1-q¢" =q=1-p

[Ipumep:

BepositHocTh BhMrphIia Ha 1 6uier B nmorepero =0.01. Haiitu BepoATHOCTD BBIMTPHIIIA TIPH
nokynke 100 6uneros.

P=0.01

n=100

A - HM OZTMH OWJIET HE BBIUTPAI

A=A *A,.... Ao

P(Z) _ (1 _ p)lOO

- 1 1 100
PlA)=1-(1-p)" =1-0.99"" =1-¢'=1-—=1-|1-—
( ) (=) ¢ 2.7 ( 100)



